

## 2024年珠海市中小学生合唱比赛落幕

# 向阳而声 唱响未来

未成年人思想道德建设品牌展

本报讯 记者林琦琦报道:6月22日晚,“向阳而声·唱响未来”2024年珠海市中小学生合唱比赛决赛展演在珠海市工人文化宫举办,来自全市12支中小学生代表队的500多名青少年同台竞演。

本次比赛由团市委、市教育局、市妇联、市关工委和市少工委联合主办,市青少年妇女儿童活动中心和市青少年艺术团承办。作为未成年人思想道德建设工作品牌——珠海市少先队“争做新时代好队员”系列活动之一,比赛旨在促进全市中小学生艺术教育和美育发展,全面提高中小学生素质,用歌声塑造民族精神、铸民族之魂,用实际行动弘扬时代主旋律,展现新时代主人翁的精神风采。

决赛展演现场,小学组参赛团队用清脆悦耳的童音为现场观众带来了《雪花》《七子之歌·澳门》等歌曲,中学组参赛团队先后献上了《领航》《鼓浪屿之波》等合唱。各支队伍精神饱满,歌声嘹亮,充分展现了新时代青少年积极向上、向阳而生的青春风采,给观众留下了深刻印象。本次展演还特邀澳门少儿艺术团演出,促进珠澳两地青少年交往交流交融。

经过紧张激烈的角逐,珠海市香洲区实验学校、珠海市第一中学获得特等奖,珠海市香洲区潮联学校、珠海市青少年合唱团等获一等奖。



奖,珠海市香洲区荣泰小学、珠海市香洲区壮华学校等获二等奖。展演现场同时颁发了“最佳人气奖”“优秀指挥奖”和“优秀伴奏奖”。

据悉,该合唱比赛自今年3月启动以来,得到全市青少年的广泛关注和热情参与,共有来自各中小学校的80支队伍报名参赛,打造了我市青少年交流合作、切磋技艺、展示风采的良好平台。



来自全市12支中小学生代表队的500多名青少年同台竞演。本报记者 朱习 摄

## 担杆镇三务之家举办家庭婚姻座谈分享活动

# 让“好家风”在外伶仃岛蔚然成风

深化城乡精神文明创建活动

本报讯 记者张伟宁报道:为弘扬和传承中华民族优秀传统文化美德,引导海岛居民树立正确的爱情观、婚恋观、家庭观,近日,珠海市担杆镇三务之家联合担杆镇妇联举办“弘扬优秀家风·共话爱情故事”家庭婚姻座谈分享活动。15对来自海

岛各个行业、涵盖老中青不同婚龄的夫妻齐聚一堂,共话爱情“保鲜秘诀”,分享婚姻的甜蜜与美好,让“好家风”在外伶仃岛蔚然成风。

活动以婚姻家庭知识抢答的形式正式拉开序幕,在社工的引导下,参与活动的夫妻围绕“信任尊重、理解包容、孝亲敬老”等关键词,共同探讨如何传承“好家风”“好家教”。

为让参与活动的夫妻有更深刻的共鸣与体验,海岛社工提前采访了数对海岛夫妻,并将他们相亲相

爱、相濡以沫的故事制作成视频,与在场群众分享。

在观看视频过程中,不少夫妻深受感染,纷纷讲述各自与配偶相识相知相恋、相惜相守的点点滴滴。“我和爱人算金婚夫妻了,走过了大半个世纪,我们的婚姻特别简单,就是朝着共同的目标前进”“那时她太优秀,我一直不敢表白,没想到时隔多年在海岛相遇了。我很珍惜这段感情,三十多年来我们都没有吵过架、闹过别扭”……每一个故

事都蕴含着满满深情,让听者为之动容,现场欢笑声和祝福的掌声交织在一起。

本次活动诠释了幸福和谐家庭的要义与内涵,宣扬了积极向上的婚姻家庭观,并为青年夫妻搭建了传承好家风好家教的桥梁。

下一步,珠海市担杆镇三务之家将持续开展家庭赋能主题活动,让夫妻和美、家庭和睦的良好社会风尚在海岛得到更好弘扬,为担杆镇推进“百千万工程”注入更多“家”力量。

## 2024年广东省“我是生态环境讲解员”决赛结果出炉

# 我市选手获全省最高分

本报讯 记者康振华报道:记者6月22日从珠海市生态环境局获悉,近日,在2024年广东省“我是生态环境讲解员”决赛现场,珠海市代表队选手表现不俗,共斩获5个奖项。其中,来自中山大学珠海校区的赵康盈获一等奖,以92.7分夺得全省最高分,并将由广东省生态环境厅推荐参加生态环境部“我是生态环境讲解员”全国大赛;来自广东省珠海生态环境监测站的韩婷和珠海艺术职业学院的程奕恺分别获二等奖;宣传片《保护生态环境,从我做起》获评优秀宣传片三等奖;珠海市生态环境监测站获评优秀组织单位。珠海在此次比赛中的获奖数量

和质量均位居全省前列。

2024年广东省“我是生态环境讲解员”活动由广东省生态环境厅主办。活动以“科技创新点亮美丽中国”为主题,围绕全面推进美丽中国建设,传播生态环境科技最新成果和突破性进展,展现科技创新对生态文明建设的关键支撑作用,提高全社会对生态环境科技的认可度,激励公众做生态文明理念的积极传播者和模范践行者。参赛选手在决赛环节通过随机命题讲解和才艺表演两个部分的展示,凭借扎实的专业知识和独特的见解,为观众带来了深入浅出的生态环境讲解。



珠海选手在比赛中。受访单位供图

## 斗门区乾务镇湾口村何丽芳家庭:

# 用实际行动弘扬文明新风

创建文明家庭 传承优良家风

本报记者 张帆

在今年市妇联、市文明办发布的“2023年珠海市文明家庭、最美家庭”名单中,来自斗门区乾务镇湾口村的何丽芳家庭,被评为“最美移风易俗家庭”。家庭和睦、邻里团结、关心下一代、带头遵守村规民约,成为何丽芳家庭的“最美标签”。

一直以来是村“两委”干部。在村民眼中,她为人友善,与村民相处融洽,敢于担当;在家里,她是贤内助,家务事都办得妥妥当当,真正做到家庭与工作两不误。

现在退休在家的何丽芳也闲不住,邻居遇到什么困难事、麻烦事,她总是发动家人一起帮忙。“一个家庭的和睦,不光要对自己家人关心、关爱,还要处理好邻里关系,邻居们有什么事情需要帮忙的时候,都要热心帮助。”何丽芳是这样想的,也是这样做的。多年来,何丽芳一家与邻居和睦相处,结下了很好的人缘,赢得了良好的口碑。

由于工作积极认真,何丽芳获

得斗门区儿童家庭教育优秀家长、斗门区优秀百姓宣讲员、珠海市“十佳”村(居)委会干部等称号。

### 知法守法 倡树新风

除了帮村民纾困解难,何丽芳还担任乾务镇关心下一代工作委员会常务副主任,积极将党的政策、村子里的故事分享给青少年,鼓励他们积极上进、奋发有为。

知法、懂法、守法、用法,何丽芳一家积极遵守和宣传村规民约,主动参加党组织的各项活动,配合村委会完成各项工作目标。在日常生活中,他们坚决抵制赌博、打架斗殴、聚众闹事等行为,勇于同歪风邪气作斗争。青少年群体正处于思

想健全成熟的关键期,容易受到社会上一些不良风气的影响。为此,何丽芳一家积极向全村青少年宣传法律法规,引导他们遵纪守法、明理向善,维护村内良好的社会秩序。“何丽芳退休以后继续发挥余热,会定期上门走访、关心关爱下一代。”湾口村党总支委员、村委会委员李杰瑜介绍说。

今年获评“最美移风易俗家庭”,让何丽芳一家在欣喜之余也备受鼓励。“这是村民们对我的支持和鼓励,也是我进一步干好工作的动力,接下来我要更加严于律己,用自己的言行带动更多的人,让村里每一个家庭都和和睦睦。”何丽芳表示。

## 青少年走进香洲区应急救援中心

# “沉浸式”学习应急知识

关爱保护 未成年人健康成长

本报讯 记者郑振华报道:为提高未成年人的应急救护能力,有效预防和减少安全事故的发生,6月22日上午,香洲区吉大街道景莲社区党委组织30余名社区青少年及家长,走进香洲区应急救援中心,开展“童心护未来”应急安全体验活动。

活动中,香洲区应急救援中心的景博文老师,用通俗易懂的语言,对心肺复苏的操作技巧进行细致讲解,并借助教学模具,进行急救实践技能操作和徒手心肺复苏步骤的演示。大家在轻松愉快的氛围中学习应急安

全基础知识,纷纷主动上台参与急救实操体验。

在参观环节,景博文详细介绍了香洲区应急救援中心各类装备的功能、用途以及在实际应急救援中的应用情况,让在场的孩子和家长们对现代应急救援装备有了更直观、更深刻的认识。

参加活动的小轩同学说:“通过这次活动我不仅学到了心肺复苏知识,也亲眼见到了很多平时见不到的救援装备,更深刻地认识到应急救援的重要性。”

景莲社区党委书记王小惠表示,该社区长期重视社区未成年人保护工作和安全教育工作,接下来,将链接更多专业机构,以多种形式开展安全教育系列活动,让未成年人掌握自我保护技能,护航未成年人健康茁壮成长。

## 亲子探电 安全“童”行

# “高新蓝电安”共建活动“很来电”

本报讯 记者宋雪梅报道:6月22日,“安全用电人人知·事故隐患处处防”安全用电科普及志愿服务活动,在珠海高新区新时代文明实践中心举行,吸引包括亲子家庭以及快递员、外卖员、网约车司机及流动摊贩等“三新”就业人群在内约40名辖区居民参与。

本次活动由珠海高新区新时代文明实践中心、珠海高新区文明办、南方电网广东珠海供电局联合开展,是“高新蓝电安”系列共建活动的组成部分,也是2024年珠海高新区“理‘响’高新,为礼而来”新时代文明实践系列活动之一,旨在充分发挥文明单位与新时代文明实践中心这“两大引擎”的作用,全力推动结对共建工作实现提质增效、走深走实,为建设更高水平的文明城市注入高新动能、凝聚高新力量。

在安全用电小课堂上,南方电网广东珠海供电局的青年讲师彭聿铭通过趣味互动的形式为亲子家庭详细讲解安全用电知识,并从电的来源、触电的危害、远离高压电线的重要性等方

面进行阐述。

在电力工人的职业探索环节,南方电网广东珠海供电局工作人员向现场居民分享电网维修日常工作。亲子家庭踊跃参与体验安全帽、绝缘手套使用,物理电路科学小实验等环节,现场学习氛围浓厚。大家围绕“生活中有哪些电”“为什么要节约用电”“雷雨天气如何防触电”“暑期孩子用电安全”等话题展开讨论,开动脑筋,畅所欲言。

活动主办方还组织大家参观了位于高新区新时代文明实践中心三楼的“生命安全体验馆”,让居民更直观地感受用电安全的重要性。

“今天我学习了很多安全用电知识,认识到触电的危险,体会到电力工作者的辛勤付出和电力资源的珍贵。我会把学到的知识跟爸爸妈妈分享,一起做安全用电。”小朋友滔滔不绝。

据悉,接下来,珠海高新区将持续常态化开展安全用电科普活动,提升家庭用电安全意识,营造文明用电的良好环境。



小朋友在趣味互动中学习用电安全知识。本报记者 吴长赋 通讯员 刘雪梅 摄

## 香洲区吉大街道九洲社区家庭教育建设项目启动

# 在欢乐游园中增进家庭幸福

本报讯 记者郑振华报道:6月22日上午,香洲区吉大街道九洲社区党委联合珠海市恩琳教育咨询有限公司,举办“幸福九洲·乐享童年”——九洲社区亲子游园活动,吸引近200户亲子家庭踊跃参与,在欢乐游园中增进亲子关系。

游园会现场多元、有趣的互动摊位,让孩子们和家长们流连忘返。在“福运神投手”摊位前,他们一起拿起福箭,投入福壶,伴随着一阵阵欢呼声,开开心心地“福运”带回家;参加“情绪识别站”互动的亲子家庭,现场学习了如何觉察情绪和识别情绪;在“快乐运福球”摊位前,孩子和家长手拿福杆共同协作,将福球运到终点;“手脚齐并用”摊位十分热闹,孩子和家长们一起挑战俯下身、跟随手印前进,既要保持平衡又要爬向终点,有趣的样子

惹得围观者哈哈大笑……

活动现场设置了科普宣传区域,共发放防范非法集资、禁毒、反诈、安全生产、垃圾分类、“百千万工程”等宣传材料200余份。此外,主办方还邀请社区医院、口腔医院、中医诊所等爱心机构,为亲子家庭提供义诊便民服务。

据了解,此次亲子游园会是“幸福九洲——九洲社区家庭教育建设”项目的首场活动,旨在增进亲子互动,将文明有爱的家庭教育理念融入到活动细节当中,让小朋友和家长们共同度过一个轻松快乐而有意义的周末。

九洲社区有关负责人表示,接下来,将继续以党建为引领,立足妇女、儿童和家庭的需求,多角度、多元化地开展亲子共建活动,携手更多家庭,共同营造和谐、美好的社区环境,为孩子们成长营造良好的氛围。

## “碳”索未来、“辩”明真理主题辩论赛举行

# 大力倡导绿色低碳生产生活方式

本报讯 记者康振华报道:“我认为,作为大学生,我们应积极投身到生态文明建设实践中去,从小事做起,从身边做起……”6月22日,“‘碳’索未来,‘辩’明真理”主题辩论赛在金湾区图书馆举行。来自北京理工大学珠海学院、遵义医科大学珠海校区、广东科学技术职业学院、珠海城市职业技术学院等4所高校的参赛队伍为现场观众带来了一场激烈精彩的辩论,活动现场有近300名观众观赛,经过专家评审,广东科学技术职业学院辩论队夺得冠军。

“‘碳’索未来,‘辩’明真理”辩论赛于5月27日启动,由珠海市生态环境局、共青团珠海市委主办,珠海市生态环境局富山分局、珠海市环境保护与清洁生产行业协会等单位承

办。辩论赛大力倡导绿色低碳生产生活方式,营造了节能降碳和全民参与的浓厚氛围,助力实现“双碳”目标。

活动现场,4支参赛队伍围绕大学生参与生态文明建设应更重在知识学习还是更重在实践参与、实现低碳生活更依靠科技创新还是更依靠观念转变两个辩题分两场开展辩论,辩手们进行了精彩的思想与智慧交锋,他们用自己的智慧和才华,为公众带来了一场思想与智慧的盛宴。评委们按照立论、质询、驳论、对辩、盘问等要素,结合选手们现场表现评选出优胜者。

参赛选手们表示,他们将以此场比赛为契机,在今后的学习、工作和生活中更加关注生态环境保护,积极参与生态文明建设,为实现“双碳”目标贡献自己的青春力量。